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Сучасна інституцніональна система України в галузі управління земельними ресурсами 

характернизується невизначненістю й незакріпленністю соціальнних правил і норм екологічнності 
формуванння та використнання земельнинх масивів, ролей і статусів суб’єктів земельнинх відносин. 
Відсутнінсть єдиної націоналньної системи, що діє в інтересанх задоволенння державнинх і суспільнних 
потреб та упорядконвуються відповіднним соціальнним середовинщем, екологічнною освіченінстю 
органів державнонї влади й громадян стримує утвердженння ефективнного, конкуреннтоспроможного 
сільськонгосподарського підприємнництва орієнтовнаного на формуванння екологічнно чистих 
земельнинх масивів та виробницнтво екологічнно безпечнонї продукцінї. 

Ключові слова: управління земельними ресурсами, землі сільськонгосподарського 
призначенння, збалансоване використнання земель, інституціональні аспекти. 

 
Суть функціоннування інституцніонального регулятонра у напрямі забезпечнення 

збалансонваного рівня використнання земель сільськонгосподарського призначе нння 
полягає у розробці законів і зобов'язань, здійсненнні скоординнованих 
землеохонронних заходів і формуваннні в суспільснтві усвідомлнення самої парадигм ни 
збалансонваного землекорнистування. Передусім потрібна інвентарнизація чинного 
земельнонго законоданвства, яка забезпечнила б:  

 усунення розбіжнонстей і суперечнностей між окремими нормативнно-
правовими актами;  

 виявленння правових норм, що підлягаюнть скасуваннню чи перегляд ну;  
 виявленння прогалин у правовомну регулюваннні земельнинх відносин.  
Крім того, важливим ни є функції організа нції та контролю за виконаннням 

існуючої нормативнно-правової бази. Зокрема, потребує удоскона нлення і 
законоданвчого закріпленння система інструме ннтів контролю за агроеколногічним 
станом грунтів на землях сільсько нгосподарського використнання та відповід нальності 
за його погіршенння. Нині в Україні ніхто не відповід нає за деградацнію ґрунтів і 
контроль за їх використнанням, відсутні державні бази даних про стан грунтів. До 
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останньонго часу ще залишаютнься міжвідом нчі бар'єри щодо методики моніториннгу, 
його метрологнічного забезпечнення, що призводинть до невідповнідності результантів. 

Для прийняттня необхіднних ефективнних рішень у процесі 
сільськонгосподарського землекорнистування, визначенння граничнинх навантажнень на 
землю та їх нормативнне закріпленння з урахуваннням регіоналньних екологічнних умов і 
господарнської спеціалінзації, забезпечнення здійсненння еколого-економічного 
оцінювання використнання земель сільськонгосподарського призначенння необхіднне 
створенння спеціальнної інституцніональної структурни, а саме: інституцній щодо 
організанції і впроваджнення діяльноснті з моніториннгу та контролю за використнанням 
земель і додержаннням землекорнистувачами відповід нних екологічнних вимог, що 
гарантувнатиме комплекс нне вирішенння цього питання. Також потребує вирішенння 
питання щодо порядку відведенння земель сільськонгосподарського призначенння під 
створенння захисних лісових насадженнь. Досягненння збалансонваного рівня 
землекорнистування є запоруконю соціальнно-економічного піднесенння, а його 
забезпечнення залежить від розвитку інституцніональної взаємодінї з урахуваннням 
потенційнних переваг та усуненням перепон. 

Збалансоване використнання економічнного потенціанлу сільськонгосподарських 
земель означає максимал ньне залученння до господарнського обігу всіх земель та їх 
ефективнне використнання за основним цільовим призначе ннням, створенння 
найсприянтливіших умов для високої продуктинвності сільськонгосподарських угідь і 
одержанння на одиницю площі максималньної кількостні продукцінї за найменшинх 
витрат праці та коштів не виснажуюнчи при цьому ґрунт [1]. 

Як процес інституцніоналізація передбачнає встановлнення режиму власностні, 
прав, обов’язків та відповід нальності власникінв і користувначів ресурсів, структурну, 
повноважнення і відповід нальність профільнних і зовнішнінх державнинх та місцевих 
органів управлінння, контролю й охорони довкілля, регламен нтацію участі 
громадсьнкості та неурядовних організанцій. Як результа нт насампернед має на меті 
формуванння дієвого законода нвчого поля відповід нно до вимог часу, забезпечнення 
оптимальнної структурни власностні і рівних конкуреннтних умов для всіх форм 
власностні, ефективнний розподіл функцій управлінння, контролю й охорони 
природокнористування, централінзацію та децентранлізацію повноважнень центральнних і 
місцевих органів влади.  

Інститут землеустнрою. В процесі використнання земля стає об’єктом 
управлінння, бо вона потребує конкретнної організанції. У Законі України «Про 
землеустнрій» відміченно, що землеустнрій – це сукупніснть соціальнно-економічних та 
екологічнних заходів, спрямова нних на регулюванння земельнинх відносин і раціоналньну 
організанцію територінї адміністнративно-територіальних одиниць, суб’єктів 
господарнювання, що здійснююнться під впливом суспільнно-виробничих відносин і 
розвитку продуктинвних сил [2]. На практиці організа нція використнання земель 
втілюєтьнся у разі складанння землевпонрядних проектів, що формуютьнся завдяки 
землевпонрядкуванню – сукупніснть заходів щодо організа нції землі і користувнання 
нею. Основою землеустнрою є землевпонрядне проектувнання.  

Інститут державнонго земельнонго кадастру. У складі державнонго управлінння 
земельнинми ресурсамни створено інститут державнонго земельнонго кадастру, який 
забезпечнує інформацнією зацікавлнених осіб стосовно плати за землю, її цінності 
серед природнинх ресурсів, надання соціальнно-еколого-економічного обґрунтунвання 
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бізнес-планів і проектів землеустнрою, контролю за охороною та використнанням 
земель.  

Складовими державнонго земельнонго кадастру є кадастронве зонуванння, 
кадастронві зйомки, бонітуванння ґрунтів, економічнна оцінка земель, грошова оцінка 
земель, державна реєстрацнія, облік кількостні та якості земель.  

Інститут моніториннгу. Моніториннг земель є складовоню державнонї системи 
моніториннгу довкілля. Моніториннг земель формуєтьнся із систематничних 
спостеренжень за станом земель, які передбачнають агрохімінчну та земельнон-
агротехнічну паспортинзацію земельнинх ділянок, зйомки, обстеженння і дослідженння, 
виявленння та оцінюванння в ньому змін, пов’язаних, зокрема із забрудне ннням земель 
пестициднами, важкими металами, радіонукнлідами та іншими токсичнинми 
речовинанми, негативнним впливом виробничних об’єктів.  

Положеннням «Про моніториннг ґрунтів на землях сільсько нгосподарського 
призначенння» деталізонвано процедурну здійсненння цього виду екологічнного 
моніториннгу ст. 54 Закону України «Про охорону земель»  встановл нено, що 
моніториннг ґрунтів на землях сільськонгосподарського призначенння включає: 
агрохімінчне обстеженння ґрунтів; контроль змін якісного стану ґрунтів; агрохімінчну 
паспортинзацію земельнинх ділянок. Агрохімінчна паспортинзація орних земель 
здійснюєнться через кожні 5 років, сіножате нй, пасовищ, багаторінчних насадженнь — 
через кожні 5 - 10 років. Суцільне ґрунтове обстеженння проводитнься через кожні 20 
років. Відтак можна стверджунвати, що в Україні створено законода нвче поле, яке 
регулює відносинни у сфері моніториннгу і яке можна розгляда нти як одне з офіційнинх 
обмежень, з яких формуєтьнся інституцніональне середовинще суспільс нтва [3].  

Інститут державнонго контролю за використнанням та охороною земель. 
Формальнними правилам ни цього інститутну стали глава 32 Земельнонго Кодексу, Закон 
України «Про державнинй контроль за використнанням та охороною земель» тощо. 
Організанційною формою інститутну державнонго контролю є Державна інспекціня з 
контролю за використнанням і охороною земель. Але вона зазнала значних 
трансфорнмацій, бо спочатку була у складі Держкомз нему, потім у складі 
Держсільнгоспінспекції, а згідно з Постановною КМУ від 22 липня 2016 р. № 482 
перебуванє під егідою Держгеокнадастру та його територінальних органів. Голова 
Держгеокнадастру є Головним інспектонром, керівникни територінальних органів – 
головнимни інспектонрами, керівникни структурнних підроздінлів та його 
територінальними органами – старшими інспектонрами, головні та провідні 
спеціалінсти – інспектонрами. У центральнному апараті Держгеокнадастру створено 
окремий підроздінл, що здійснює контроль та координунє територінальні органи. 
Чисельнінсть працівнинків збільшилнася на 300 осіб (25 – у центрі, 275 – у 
територінальних органах). Така чисельнінсть для проведенння зазначенного обсягу робіт 
є замалою.  

Отже, інститутни завжди взаємопонв’язані між собою та формують єдину систему 
інституцій, яка має назву інституцніональне середовинще. Інституцніональне 
середовинще визначає параметрни розвитку господарнюючих суб’єктів та має вплив на 
механізм ни державнонго регулюва нння, стимулює або стримує підприєм нницьку 
діяльніснть, визначає пріоритенти споживачнів, розмір трансакцнійних і 
трансфорнмаційних витрат підприєм нств. Окрім того інституцніональне середовинще 
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впливає на структурну економічнної моделі країни, формуванння доходів та ділову 
активніснть економічнних агентів.  
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СУЧАСНІ МЕХАНІЗМИ РАЦІОНАЛІЗАЦІЇ ВИКОРИСТАННЯ ЗЕМЕЛЬ 
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Розглянуто актуальні питання раціонального використання та охорони земель. 
Проаналізовано механізми державного регулювання щодо використання та охорони земель для 
збільшення продуктивності сільськогосподарських угідь. 

Ключові слова: раціональне використання земель, землі сільськогосподарського 
призначення, охорона земель, земельні ресурси. 

 
Україна має надзвичайно потужний земельно-ресурсний потенціал. 

Раціонально використовуючи та проводячи охорону земель сільськогосподарського 
призначення, вона забезпечує соціально-економічний розвиток країни та сприяє 
розвитку сільськогосподарському виробництву й аграрній галузі загалом. Тому 
основною задачею держави та місцевих органів є створення раціональної системи 
землекористування, заснованої на ефективному державному регулюванні 
земельного фонду України. [3] 

Сьогодні реалізація ринкової моделі розвитку сільськогосподарського 
землекористування супроводжується значними труднощами, ускладнюється на 
практиці управління земельними ресурсами. Не розв’язаним залишається широке 
коло проблем, пов’язаних із забезпеченням раціонального використання і охорони 
земель, а саме:  

 не проведено комплексну інвентаризацію земельного фонду держави;  
 не створено передумови для науково обґрунтованого розподілу земель за 

цільовим призначенням з урахуванням інтересів землевласників та 
землекористувачів;  

 не врегульовані питання організації використання сільськогосподарських 
земель;  


